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           Активные методы обучения (далее АМО)  – это система методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся в процессе освоения учебного материала. 
         АМО строятся на	использовании знаний и опыта обучающихся, вовлечении в процесс всех органов чувств,	групповой форме организации их работы,	деятельностном подходе в обучении,  разнообразных коммуникациях,	творческом характере обучения, практической направленности, интерактивности, 	игровом действии, рефлексии, движении.
       Активные формы и методы обучения неразрывно связаны друг с другом. Их совокупность образует определенный вид занятий, на которых осуществляется активное обучение. Методы наполняют формы конкретным содержанием, а формы влияет на качество методов. Если на занятиях определенной формы используются активные методы, можно добиться значительной активизации учебно-воспитательного процесса, роста его эффективности. В этом случае сама форма занятий приобретает активный характер.
  Активное обучение представляет собой такую организацию и ведение процесса обучения и воспитания, которая направлена на всемерную активизацию учебно-познавательной деятельности обучающихся посредством широкого, желательно комплексного, использования как педагогических (дидактических), так и организационно-управленческих средств. Активизация обучения может идти как посредством совершенствования форм и методов обучения, так и посредством совершенствования организации и управления образовательным процессом в целом.
Организация образовательного процесса, использующего активные методы обучения, опирается на ряд принципов, к числу которых можно отнести принципы индивидуализации, гибкости, сотрудничества.
     Все методы активного обучения имеют ряд отличительных особенностей или признаков. Чаще всего, выделяют следующие признаки:
Проблемности. Основная задача при этом состоит в том, чтобы ввести обучаемого в проблемную ситуацию, для выхода из которой (для принятия решения или нахождения ответа) ему не хватает имеющихся знаний, и он вынужден сам активно формировать новые знания с помощью ведущего (преподавателя) и с участием других слушателей, основываясь  на известном ему чужом и своем профессиональном и жизненном опыте, логике и здравом смысле.
Адекватности учебно-познавательной деятельности характеру приобретаемых практических задач и функций обучаемого. Благодаря его реализации возможно формирование эмоционально-личностного восприятия обучающимися учебного материала.
Взаимообучения. Стержневым моментом многих форм проведения занятий с применением АМО обучения является коллективная деятельность и дискуссионная форма обсуждения. Многочисленные эксперименты по развитию интеллектуальных возможностей, учащихся показали, что использование коллективных форм обучения оказывало даже большее влияние на их развитие, чем факторы чисто интеллектуального характера  (предполагается применение в 4 классе).
Индивидуализации. Требование организации учебно-познавательной деятельности с учетом индивидуальных способностей и возможностей обучающегося. Признак также подразумевает развитие у обучающихся механизмов самоконтроля, саморегуляции, самообучения.
Исследования изучаемых проблем и явлений. Реализация признака позволяет обеспечить формирование отправных начальных моментов навыков, необходимых для успешного самообразования, основанного на умении анализировать, обобщать, творчески подходить к использованию знаний и опыта.
Непосредственности, самостоятельности взаимодействия обучающихся с учебной информацией. При традиционном обучении педагог (равно как и весь используемый им комплекс дидактических средств) исполняет роль «фильтра», пропускающего через себя учебную информацию. При активизации обучения – педагог отходит на уровень обучающихся и в роли помощника участвует в процессе их взаимодействия с учебным материалом, в идеале преподаватель становится руководителем их самостоятельной работы, реализуя принципы педагогики сотрудничества.
Мотивации. Активность как индивидуальной и коллективной самостоятельной и специально организованной учебно-познавательной деятельности обучающихся, развивается и поддерживается системой мотивации. При этом к числу используемых преподавателем мотивов, обучающихся выступают: творческий характер учебно-познавательной деятельности, состязательность, игровой характер проведения занятий, эмоциональная вовлеченность.
             По характеру учебно-познавательной деятельности (чаще всего используют именно эту классификацию) методы активного обучения подразделяют на: имитационные методы  и неимитационные. Имитационные, в свою очередь, подразделяют на игровые и неигровые. При этом к неигровым относят анализ конкретных ситуаций, действия по инструкции и т. д. 
Игровые методы подразделяют на: деловые игры, дидактические или учебные игры, игровые ситуации, ролевые игры, игровые приемы и процедуры, тренинги в активном режиме, имитационные модели, имитационные игры.
Формы работы, повышающие уровень активности обучения детей с ЗПР.
- Применение нетрадиционных форм проведения уроков (урок – деловая игра, урок – соревнование, урок – семинар, урок – экскурсия, интегрированный урок и др.);
-Использование нетрадиционных форм учебных занятий (интегрированные занятия, объединенные единой темой, проблемой; комбинированные, проектные занятия, творческие мастерские и др.);
-Использование игровых форм;
-Диалогическое взаимодействие;
-Проблемно-задачный подход (проблемные вопросы, проблемные ситуации и др.)
-Использование различных форм работы (групповые, бригадные, парные, индивидуальные, фронтальные и др.);
-Интерактивные методы обучения (репродуктивный, частично-поисковый, творческий и др.);
-Использование дидактических средств (тесты, терминологические кроссворды и др.);
-Внедрение развивающих дидактических приемов (речевых оборотов типа “Хочу спросить…”, “Для меня сегодняшнее занятие…”, “Я бы сделал так…” и т.д.; 
- использование художественное изо с помощью схем, символов, рисунков и др.;
-Использование всех методов мотивации (эмоциональных, познавательных, социальных и др.);
-Деятельностный подход в обучении. 
 Также к активным методам обучения относится проблемное обучение, которое можно начинать применять со 2 класса.
Назовем главные психолого-педагогические цели проблемного обучения:
– развитие мышления и способностей  обучающихся, развития творческих умений;
– усвоение  обучающимися  УУД,  добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем, в результате чего  они  более прочные, чем при традиционном обучении;
– воспитание активной творческой личности  обучающегося, умеющего видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы.
     Важным этапом проблемного обучения является создание проблемной ситуации, представляющей собой ощущение мыслительного затруднения. Учебная проблема, которая вводится в момент возникновения проблемной ситуации, должна быть достаточно трудной, но посильной для  обучающихся.
            В книге «Проблемные ситуации в мышлении и обучении» А. М. Матюшкин представляет следующие шесть правил их создания.
1.Чтобы создать проблемную ситуацию, перед   обучающимися следует поставить такое практическое или теоретическое задание, выполнение которого потребует открытия новых знаний и овладения новыми умениями; здесь может идти речь об общей закономерности, общем способе деятельности или об общих условиях реализации деятельности.
2.Задание должно соответствовать интеллектуальным возможностям  обучающегося. Степень трудности проблемного задания зависит от уровня новизны материала преподавания и от степени его обобщения.
3.Проблемное задание дается до объяснения усваиваемого материала.
4.Проблемными заданиями может быть задание на усвоение материала, формулировка вопроса, практические задания. Однако не следует путать между собой проблемные задачи и проблемные ситуации. Проблемное задание может привести к проблемной ситуации только в случае учета вышеперечисленных правил.
5.Одна и та же проблемная ситуация может быть вызвана различными типами заданий.
6.Очень трудную проблемную ситуацию учитель направляет путем указания обучающемуся причин невыполнения данного ему практического задания или невозможности объяснения им тех или других фактов.
            Все перечисленные методы не заменят в полной мере традиционные формы обучения, но дополнят их. Такое сочетание позволит рационально организовать образовательную деятельность. Следует подчеркнуть, что какие бы методы учитель не применял в построении и проведении урока всегда необходимо соблюдать основные положения:
1.Быть собранным, четко и ясно ставить задачи перед  обучающимися, соблюдать логику изложения материала.
2.Быть доброжелательным, не оскорблять учеников, не возмущаться их незнанием или непониманием.
3.Не перебивать ученика, дать ему договорить. Нечеткий ответ может быть следствием неясного вопроса.
4.Задания и инструктаж следует давать четко, кратко, с обязательным выяснением того, как обучающиеся  поняли требования.
5.Пристально следить за тем, как  обучающиеся слушают учителя. 
6.Помнить, что показателем внимания могут быть активное слушание, сосредоточенность на задании.
7.Экономить время, вовремя начинать урок, заканчивать его со звонком, не допускать длительных проработок   обучающихся.
8.Добиваться выполнения каждого своего требования. Ни одно требование на уроке не должно быть просто продекларированным!
9.Темп урока поддерживать интенсивным, но посильным для большинства обучающихся.
10.Стимулировать вопросы  обучающихся, поддерживать их инициативу, одобрять их активность и осведомленность.




